



随着健康理念的传播,很多人都开始关注养生了。在追求健康的过程中,有些看似养生的习惯实际上可能对身体有害。你的养生方法正确吗?快来看看吧!

# 看似养生的习惯,正在悄悄“偷”走健康

## ◎ 水果榨汁喝

虽然鲜榨果汁好喝又美味,但是在榨取过程中,水果中的膳食纤维和部分维生素大量流失。这些膳食纤维对于维持肠道健康、控制血糖和血脂等非常重要。因此,相较于饮用果汁,直接食用完整水果更能增加饱腹感,还能有效控制糖分摄入量,从而有助于降低罹患糖尿病和肥胖症的风险。

## ◎ 喝骨头汤补钙

虽然骨头中含有丰富的钙质,但是大部分的钙是以磷酸钙的形式存在,这

种形式的钙很难溶解于水,导致饮用骨头汤补钙的效果非常有限。另外,长时间炖煮的骨头汤中脂肪和嘌呤含量较高,可能不利于心血管健康和尿酸代谢,进而提升高血脂和痛风的风险。因此建议,肉类汤煲1小时左右,不超过2个小时;鱼汤则应控制在1小时之内。

在补钙方面,食用如奶制品、豆制品、绿叶蔬菜等富含钙的食物比喝骨头汤更为有效。

## ◎ 喝蜂蜜水治便秘

蜂蜜具有一定程度的润肠作用,

其主要成分是果糖,过量摄入可能会导致血糖波动,因此它并非治疗便秘的最佳选择。

若长期依赖蜂蜜水解决便秘问题,可能会忽视调整饮食结构、增加膳食纤维摄入和适量运动这些根本措施,从而延误病情。

## ◎ 吃烫粥热食养胃

温热的食物有助于舒缓胃部不适,但食物过于烫口(超过65℃)则可能损伤食道黏膜,长期下来可能会增加食道炎,甚至食道癌的风险。

因此,正确的做法是让食物冷却至适

宜温度再食用,同时注意饮食均衡,避免过度依赖单一类型的食物来“养胃”。

## ◎ 沉迷肉补

谈到补身体时,很多人第一时间想到大量食用肉类。虽然肉类能提供人体必需的蛋白质,但过量摄入可能会导致脂肪肝和肥胖等代谢疾病。

此外,随着年龄的增加,人体的新陈代谢减慢,若是管不住嘴,任由体重增加,将面临健康风险。世界卫生组织下属国际癌症研究机构的研究显示,肥胖或超重会增加13种癌症的发生风险。



## ◎ 水果代替餐

近年来,“水果代替”的养生方式备受追捧,尽管大量食用水果看似低脂健康,实则隐患重重。

水果所含的糖分中,不少是果糖。它

比葡萄糖更甜,且其吸收不会促进胰岛素分泌,吸收后的果糖会直接进入肝脏代谢,多余的果糖更容易储存在肝脏,导致脂肪肝。在反复炎症的影响下,肝细胞可能会出现纤维化,久而久之也有可能会发展为肝硬化、肝癌等。

(四川省肿瘤医院宣传部供稿)



很多人有过这样的经历:早晨起来,发现枕头湿漉漉的;趴着午睡后,桌子上出现一滩水迹……小孩子嘴唇力量弱、吞咽能力不成熟,流口水是正常现象,但为何成年人睡觉时也会流口水?

## 睡觉总流口水的人

## 建议排查这5种病

大脑发出错误信号,增加唾液分泌。

### 总流口水排查5种病

偶尔流口水可能无关紧要,但如果发现枕头上的口水印频繁出现,并伴有其他症状,则需警惕。

#### 1. 流口水+鼻塞 鼻炎

鼻甲肥大、鼻息肉、慢性鼻炎、过敏性鼻炎以及感冒引起的鼻塞,会导致呼吸道不通畅。入睡后,患者可能会不自觉地用口呼吸,更易流口水。这种情况需要尽早治疗,帮助恢复鼻腔通气,防止鼻炎加重。

#### 2. 流口水+异味 消化系统疾病

消化不良人群的胃肠道功能较弱,食物不易消化,在胃内滞留时间延长,会造成口水异味。如果存在胃食管反流,胃酸、胃蛋白酶、胆盐和胰酶等内容物反流到食管,还可能会引发食管炎症、糜烂、溃疡或狭窄,影响口腔卫生。

此外,患有龋齿、牙周病、扁桃体结石等也可能导致口水异味。

#### 3. 流口水+面瘫 面神经炎

受冷空气刺激后,一侧面部神经受损引起面瘫,伴有眼角歪斜、流口水等面部症状,无肢体瘫痪、头晕、头痛等。

#### 4. 流口水+言语不清 中风前兆

如果流口水且伴有言语不清、口角歪斜、头痛、肢体麻木等症状,可能是中风前兆,应及时就医检查,尤其是老年人,应尽快就医。

#### 5. 流口水+手抖 帕金森病

帕金森病是一种常见的神经系统变性疾病,早期表现为静止时手抖、运动迟缓、嗅觉减退、睡眠障碍等。随着吞咽功能逐渐变差,无法及时咽下口水,或因部分神经受损,造成口水分泌过多,帕金森病患者易出现流口水现象。

### 改变这些能“止住”口水

如果排除了疾病、药物等因素,仅是睡觉时流口水,患者可通过以下方法进行改善。

#### 1. 调整睡姿

睡觉时尽量平躺,保持良好睡姿,半卧位可促使舌头帮助吞咽,减少流口水发生。不要趴着睡,或者斜靠在椅子上睡。

#### 2. 避免嘴呼吸

用嘴呼吸也会导致睡觉时流口水。若是排除了鼻炎等疾病,平时要常提醒自己闭口用鼻呼吸,慢慢改变用口呼

吸的习惯。

#### 3. 减少睡前刺激

入睡前不要看情节、画面太刺激的影片和书籍,避免大脑过度兴奋。晚餐过后不宜立即睡觉,也不要摄入过于油腻和辛辣刺激的食物。

#### 4. 吞咽运动训练

①空咀嚼运动,在口腔中没有食物的情况下进行吞咽动作。

②舌肌训练,让舌头在口腔内做顺时针或逆时针转动。

③腭咽闭合训练,含着一根吸管(另一端封闭)做吸吮动作。

(据《生命时报》)



## 这些都是药品变质的信号 千万别忽视

在保质期内的药品就一定安全吗?别大意,由于温度、湿度等环境变化,没过期的药品也可能因为储存方式不当,出现变质、潮解、霉变等问题。

### 别小看湿度、温度的破坏力

“医生,我发现刚开封的美卡素药片没过多久就粘在了包装盒上,这是不是意味着药品质量存在什么问题呢?”近期,有患者血压不稳定,医生让其口服美卡素。鉴于患者血压情况,医生让其每日一次,每次半片。患者为了服用方便,就提前将一周的药量拆出,将药片掰成半片,装在药盒里。然而没过多久,患者发现药品粘在药盒上了,于是急忙赶到医院咨询。

在安抚患者的同时,经过查证后,确定原厂药品的质量没有问题。为了打消患者的顾虑,医生找到了药品变化的原因。由于季节变换,雨水增加,空气湿度变大,药品储存会遇到一些问题。虽然美卡素(替米沙坦)的药品说明书中要求的贮存条件为“在30℃以下保存”,但它仍然会受温度、光线、空气、湿度等影响,发生潮解改变。

虽然温度不高,但是高湿度的条件下,美卡素药片最快4小时就可发生变化。患者只把药存放在纸盒里,密封不严且没有任何防潮措施,气温升高,湿度增大,药片吸潮也会导致变性。

药品“拆零”易破坏稳定性

有不少人倾向于将药品拆零存放,有些人则拆出来一周剂量,而更有经验的把所有药品都拆到小药盒里存放,大家觉得这样更方便服用。然而,市场上小药盒品种繁多,对于小药盒的密封性和避光性究竟能否达到原包装的水平不容易判断。

药品对其储藏条件有严格要求,其在储存时若与外界水分、氧气等发生作用则会影响稳

定性和质量,轻则不能达到预期疗效,重则变质致病。更重要的是,有些药品的理化性质改变并不是肉眼可观察到的变化。笔者在此建议大家药品拆零有风险,储存需谨慎。

特别是夏季气温高、湿度大,阳光及高温易导致药品变质。夏季家庭储存药品一定要注意药物的贮存方法,大家可根据药品说明书中注明的存放条件进行保管。比如,说明书中明确标注:“密封、在25℃以下保存。取出后应立即服用。”那么这类药就不建议拆零存放。

### 不同药品剂型 变质有迹可循

1. 胶囊剂。出现软化、粘连、变形、破裂、漏粉、漏油等现象。

2. 片剂。出现裂片、花斑、暗影、异物斑点、变黄、发霉、松散、粘连、有异味等现象。

3. 散剂、冲剂。粉末气味异常,有吸潮、结块、发霉、变硬等现象。

4. 丸剂。有变形、变色、裂缝、霉变、虫蛀等现象。

5. 合剂、糖浆剂。出现酸败、异臭、浑浊、产生气体。

6. 滴眼剂、滴鼻剂、滴耳剂。有浑浊、沉淀、变色、颗粒等现象。

7. 生物制品。液体的有变色、异味、摇不散的凝块或异物,冻干生物制品有融化现象。

8. 软膏剂。变得不均匀、不细腻,有霉变、酸败、分离等现象。

9. 注射剂。出现变色、生霉、沉淀、白点或结晶析出等现象。

### 药品储存小贴士

1. 每隔3个月左右,最好将家庭药箱检查一遍,一旦发现药品变质、潮解、霉变或过期,需及时清理。

2. 药品应该储存在干燥处,避免阳光直射,避免储存在浴室、厨房等易受潮、易受虫鼠损害或者污染的地方。需要注意的是,药品【贮藏】项下规定的冷处或者冷藏,是指药品存放冰箱的保鲜层,而不是进行冷冻。

3. 外观相似的药品不宜放在一起;外用药物与口服药物应该分类存放,避免混淆。

4. 避免存放在儿童能够接触到的地方。(杜丰)

## 了解乙肝五项指标 掌握防治要点

● 周晓花

情况下,建议接种乙肝疫苗。

2. 第2项指标阳性。无乙肝病毒感染,体内存在乙肝病毒抗体,多见于曾接种过乙肝疫苗或曾感染过乙肝但已康复患者。这种情况一般无需就医,若乙肝抗体水平较低,可考虑接种乙肝疫苗进行强化。

3. 第1、3、5项指标阳性。即俗称的“大三阳”,表示感染乙肝病毒且病毒复制活跃,传染性强,需尽快就医。

4. 第1、4、5项指标阳性。即俗称的“小三阳”,表示感染乙肝病毒但病毒复制降低或产生基因变异,传染性相对较弱,但基因变异者仍病情较重,需尽快就医进一步评估。

5. 第5项指标阳性。既往感染过乙肝,已恢复但体内无抗体,或病毒变异,无法检测到乙肝表面抗原,需要就医进一步评估。

6. 第1、5项指标阳性。即俗称的“小二阳”,感染乙肝,可能处于恢复期,需就医进一步检查。这种形式的表现临床意义与乙肝“小三阳”基本一致,两者可互相转变。

7. 第2、5项指标阳性。既往感染过乙

肝,已康复且体内有抗体,无需就医。

9. 第2、4、5项指标阳性。乙肝急性感染恢复期,建议定期复查乙肝五项。

(作者单位:成都市武侯区人民医院)

#### 公 告

2024年5月9日,我局会同成都市公安局新津区分局经济犯罪侦查大队公安干警在成都市新都区大丰街道华美七组出租房内停放的两辆三轮车内查获违法卷烟:红塔山(硬经典100)150条、黄鹤楼(软蓝)70条、中华(软)23条等共计9个品种500条。由于案情重大,我局于2024年6月11日将该案移送至成都市公安局新都区分局,2024年9月24日,公安机关经审查后,将该案移回我局作行政处罚。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区体苑路9号,联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二四年九月二十五日

#### 公 告

2024年5月6日,我局会同成都市公安局新都区分局公安干警依法对成都市新都区都江堰市二巷的出租房进行检查,当场在该出租房内查获涉嫌违法卷烟:芙蓉王(硬)73条、云烟(软珍品)33条、中华(软)175条等共计4个品种282条。由于案情重大,我局于2024年6月3日将该案移至成都市公安局新都区分局,2024年9月24日,公安机关经审查后,将该案移回我局作行政处理。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区体苑路9号,联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二四年九月二十五日

#### 公 告

2024年8月25日,我局在成都市新都区集大道七七国际物流园A区55号明贵物流进行检查,当场在该物流的卸货区内查获印有“红薯宽粉”、“干竹子”字样的黄色纸箱伪装的烟草制品:国产卷烟型雪茄(70支装)33条、中华(软)175条等共计4个品种282条。由于案情重大,我局于2024年8月3日将该案移至成都市公安局新都区分局,2024年9月24日,公安机关经审查后,将该案移回我局作行政处理。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区体苑路9号,联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二四年九月四日

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

## 科普进行时

乙肝五项指标是诊断乙型肝炎病毒(HBV)感染的最常用指标。下面,让我们一起来了解这些指标的具体内容。